БЮДЖЕТНЫЕ ТРАНСФЕРТЫ КАК ФОРМА ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПОДДЕРЖКИ АПК РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Солович Е. А.

УО «Гродненский государственный аграрный университет» г. Гродно, Республика Беларусь

Финансирование инвестиционных проектов остается одним из сложных элементов реализации принципа расширенного воспроизводства в аграрном секторе экономики Республики Беларусь. Несмотря на реализацию ряда государственных программ в данной отрасли, которые предусматривали, в т. ч. и оказание различных форм финансовой поддержки, субъекты хозяйствования имеют проблемы достаточности источников финансирования капитальных вложений.

Реализация Государственной программы «Аграрный бизнес» на 2021-2025 гг. [1] предполагает использование бюджетных трансфертов как новой формы государственной поддержки инвестиционной деятельности организаций АПК.

Согласно ст.2 Бюджетного кодекса Республики Беларусь, бюджетные трансферты представляют собой средства, передаваемые из бюджета на безвозвратной и безвозмездной основе [2]. Как следствие, базовыми характеристиками выступают: безвозвратность трансферта, которая определяет отсутствие временных ограничений в движении средств и полное прекращение прав субъекта (государственного органа) на правильно выплаченные денежные суммы; безвозмездность трансферта, а именно на установление каких-либо конкретных обязанностей получателя трансферта по отношению к государственному органу, который произвел его выплату. При перечислении трансферта происходит одностороннее движение денежных средств от государства к его получателю без предоставления индивидуального эквивалентного возмещения (или компенсации) за предоставленные средства.

В Республике Беларусь использование бюджетных трансфертов с целью возмещения части капитальных затрат возможно по инвестиционным проектам, которые соответствуют цели и задачам государственной программы; обеспечивают в процессе их реализации повышение прибыльности производимых товаров и снижение их себестоимости; отнесены к категории «перспективных и значимых», а именно отвечают хотя бы одному из следующих условий: они являются эффективными, импортозамещающими, экспортно-ориентированными, финансово

реализуемыми, имеют особую значимость для экономического развития административно-территориальной единицы.

В Республике Беларусь бюджетные трансферты определяются в процентах от стоимости капитальных затрат без учета НДС по инвестиционному проекту и предоставляются в два этапа [1]: 15 % — единовременно по факту ввода объекта в эксплуатацию; 10 % — единовременно по факту выхода объекта инвестиций на полную проектную мощность. Базой для исчисления размера является стоимость основных средств, принимаемых в эксплуатацию, которая зафиксирована в акте приемки объекта в эксплуатацию и в справке, подтверждающей сумму капитальных затрат, не включенных в акт. При расчете выхода объекта инвестиции на полную проектную мощность учитывается валовый объем производства (выращивания) за последние 12 месяцев, определенный на основе данных первичного учета.

В Республике Беларусь не предусматривается зачисление бюджетных трансфертов на расчетные счета получателей – сельскохозяйственных организаций. В соответствии с законодательством средства перечисляются на специальные счета, открытые в ОАО «Банк развития Республике Беларусь»; и на счета по учету кредитной задолженности в банках (ОАО «Сберегательный банк «Беларусбанк», ОАО «Белагропромбанк»). Согласно действующей практике директивного кредитования в Республике Беларусь банки обязаны соблюдать принцип целевого использования средств, которые поступили на счета в форме бюджетных трансфертов, а именно направлять их на кредитования инвестиционных проектов в рамках реализации подпрограмм Государственных программ развития.

Таким образом, система бюджетных трансфертов в рамках реализации мер Государственной программы «Аграрный бизнес» на 2021-2025 гг. имеет ряд основных особенностей: предусматривает возмещение 25 % капитальных затрат в рамках реализации проекта; направлена на снижение уровня кредитной нагрузки в рамках инвестиционной деятельности; носит компенсационный характер, т. к. выплата производится после ввода в эксплуатацию объекта и вывода его на полную производственную мощность; ориентирует получателя на достижение цели (выход на полную проектную мощность).

ЛИТЕРАТУРА

1. О Государственной программе «Аграрный бизнес» на 2021-2025гг: Постановление Совета Министров Республики Беларусь №59 от 1 февр. 2021 г. // [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://pravo.by/upload/docs/op/C22100059_1612904400.pdf. – Дата доступа: 30.01.2023.

- 2. Бюджетный кодекс Республики Беларусь: принят Палатой представителей 17 июн. 2008 г., одобрен Советом Республики 28 июн. 2008 // [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://etalonline.by/document/?regnum=Hk0800412. Дата доступа: 30.01.2023.
- 3. Пешкова, Х. В. Дотации и субсидии: финансово-правовой и экономический аспекты: монография / Х. В. Пешкова. Москва: Российская академия правосудия, 2010. 180 с.

УДК 338.436. 33 (476)

ДИРЕКТИВНОЕ КРЕДИТОВАНИЕ В СИСТЕМЕ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПОДДЕРЖКИ АГРАРНОГО СЕКТОРА

Солович Е. А.

УО «Гродненский государственный аграрный университет» г. Гродно, Республика Беларусь

Трансформация форм государственной поддержки аграрного сектора Республики Беларусь свидетельствует об определенном смещении в сектор косвенных форм поддержки, а именно усиление роли кредитной поддержки посредством обеспечения мер по снижению процентных ставок и компенсации кредитных издержек по обслуживанию кредитов сельскохозяйственными организациями — заемщиками из бюджета.

Реализация Государственной программы «Аграрный бизнес» на 2021-2025 гг. [1] предполагает следующие формы государственной поддержки в сегменте кредитования:

- компенсация потерь банкам по кредитам, предоставленным в 2021-2022 гг. на строительство в размере ставки рефинансирования Национального банка, действующей (с учетом ее изменения) в соответствующем периоде начисления процентов по кредитам, в течение срока начисления процентов за пользование кредитами в отношении задолженности по основной сумме долга (за исключением просроченной задолженности);
- субсидии на уплату процентов за пользование кредитами, предоставленными субъектам АПК, на осуществление текущей деятельности.

При этом сфера государственной кредитной поддержки аграрного сектора формируется в условиях действия предложения банкам предоставлять кредиты в 2021-2022 гг. субъектам АПК с уплатой процентов за пользование в размере «ставка рефинансирования + не более 3 %», сниженных на размер компенсации. Несмотря на введение ограничений в области кредитной поддержки в Республике Беларусь имеются достаточно высокие фискальные риски, создаваемые предприятиями в результате оказания им государственной поддержки.